

推进政府体制改革 缩小国民收入差距

□国家信息中心经济预测部宏观政策动向课题组

国民收入分布的真实状况 始终没有得到清晰认识

要解决一个问题，首先就需要认识这个问题。从2004年国家发改委开始起草收入分配改革方案算起，我国国民收入改革历时已近十年了，我国国民收入分配的真实状况却始终没有弄清楚。

1、高收入统计数据缺乏核实手段，存在普遍的瞒报现象

当前，我国居民收入情况是国家统计局系统通过向住户发放调查表的方式来获得。这必然就会出现一种倾向，即收入越高的

人越不愿意填报自己的真实收入。这其中有很多原因，但主要有两种：一是出于偷逃税目的而少报和漏报。个税是一个累进税，收入越高，不仅缴纳的基数越大，而且平均税率越高，因而高收入者具有少报漏报的倾向。二是缺乏完善的税收监管体系。目前，比较好征收的是各单位发放的工资收入，而高收入的主要收入都是非工资性收入，包括经营性收入、财产性收入和其他非工资收入，对于居民这些收入，目前的税收体制难以有效监管，这就使得高收入者少报漏报税难以被发现，自然就难以被惩罚。

理论上讲，收入差距越大，高收入者缴纳的税负比重会相对更大。中国的收入差距已经非常大，但中低收入阶层依然是纳税的主体。相关数据显示，2004年我国的个税总收入中，工薪阶层个税所占比重超过65%，近几年来随着个税改革，工薪阶层个税占比有所下降，但依然在50%左右。这在一定程度上说明中低收入者仍是个税的主要承担者，个税未完全体现出“高收入者多纳税”的原则。换句话说，高收入瞒报收入的现象依然较为严重。

高收入者瞒报、漏缴比较严重，中低收入阶层成为纳税主体。这一现象与目前我国存在的粗放式征收体制有关。我国个人所得税主要是依靠大单位、企业的工资代扣来征收，实际上这就是一个懒人的管理体制，操作起来方便，征收成本极低。但问题在于，高收入者收入来源呈现多元化趋势，工资性收入比重下降，经营性收入、财产性收入等比重上升，这种严重依靠工资代扣的方式虽然导致高收入者的不完全征税。

一个完整的税收体制，它自己应该有方便良好的财产申报和监督体制。只有这样，才能了解各个阶层的收入情况，才能管理好各个阶层的赋税，改变当前个税征收不合理现象。

2、我国居民收入中存在规模巨大的第四次分配收入，并未纳入政府统计范畴

第四次分配收入是指未纳入政府正规统计体系、不向政府申报纳税的那一部分收入。其中，小部分属于合法收入，相当部分是违法收入，剩下部分难以界定其合法性，则属于人们常说的灰色收入。

由于存在着对高收入阶层收

入无法监控、对灰色收入无法推

算的问题至今没有得到解决，官

方公布的基尼系数必然偏低。

一些研究机构发布的基尼系数

明显高于国家统计局的数据，其中，西南财经大学发布的基尼系数影

响力较大，被业内人士认为相对接

近实际水平。根据2012年12月9日

西南财经大学中国家庭金融调查

与研究中心发布的报告显示，2010年中国家庭的基尼系数为

0.61，大大高于国家统计局0.481

的水平。按照前者的数据来衡量，

我国居民收入差距已经进入“差

距悬殊”状态，而按后者衡量还只

是处于“差距过大”时期。注：国家

统计局住户调查办公室主任的王

萍萍，关于我国居民收入基尼系

数测算的几个问题》文中指出：

国际上并没有一个组织或教科书

给出最适合的基尼系数标准，但有

不少人认为基尼系数小于0.2时，

居民收入过于平均，0.2-0.3之间

时较为平均，0.3-0.4之间时比较

合理，0.4-0.5时差距过大，大于

0.5时差距悬殊”。同

值得注意的是，“灰色收入”

毫无疑问是一种现实存在，却因

为其外延与内涵界定方面存在着

争议，有关表述在十一届全国人

大三次会议表决通过的“政府工

作报告》中被删除了。政府工作

报告》中的原文“坚决打击取缔非

法收入，规范灰色收入”被改为

“保护合法收入，调节过高收入，

取缔非法收入”。这样一来，“灰色

收入”作为现实中需要解决的一

个问题，甚至可以说是迫切需要

解决的问题之一，其规范和管理

却面临师出无名的尴尬，其解决

方案自然更是无从谈起。

我们可以认为，只要灰色收

入或者说第四次分配问题一天没

有得到正面重视，国民收入的真

实性就一天难以认清，国民收入

分配问题也就必定难以解决。

3、官方数据与学者认知存在

较大差异

鉴于目前国家统计体系存

在着明显的缺陷，许多专家学者

尝试着通过各种方法来获得更

为准确的数据。从已经公开的结

果看，学者们的数据与官方的数据往

差甚远。

第一，最低收入与最高收入

差距

根据王小鲁教授的研究，城

镇居民10%最低收入分组的人均

收入5350元，只是官方数据4754

元的1.1倍，而最高收入分组的人

均收入达到13.9万元，是官方公布

4.4万元的3.2倍。因此贫富差距实

际已经达到26倍，而非官方统计的

9倍。而如果把城市最高收入人

群与农村最低收入人群各占总

人口10%作比较的话，收入差距

则高达65倍，而官方数据是23倍。

根据西南财经大学经济学院

甘犁教授的研究，2010年最高收

入10%的家庭在总收入中的比例

为57%，最高收入5%的家庭收入

占总收入的44%。由于2010年我

国城镇化率为49.95%，而且中国

的富人基本上已经被统计入城镇

化之中，所以大体上可以认为，城

镇中最高收入10%的家庭就是全

国范围内最高收入5%的家庭。

根据2011年统计局发布的相关

数据，我们计算得出，2010年最高收

入10%的家庭收入在总收入中的

比例为25%，最高收入5%的家庭

收入占总收入的15%，均不到甘

犁教授推算数据的一半。

第二，基尼系数

国家统计局曾经在2000年公

布中国基尼系数为0.412，之后的

十二年间再未发布基尼系数，仅在

《中国全面建设小康社会进程

统计监测报告(2011)》中曾有过

2010年基尼系数略高于2000年的

0.412”这一模糊表述。按国家统

计局的解释，主要原因是，受长期

城乡二元结构的影响，城乡居

民收入统计指标不一致、农民工

归类不明确，无法简单加总得到

全体居民收入基尼系数。

第三，收入差距

根据世界银行 WDI (World

今年一季度国民经济数据出来前夕，李克强总理提出一个新问题：怎样通过推进制度建设来增强中国经济后劲，从而让我国的经济增长能够站稳脚跟？显然，对这个问题不同的人会给予不同的回答。在我们看来，真正能让中国经济产生强大而持续后劲的制度建设，非国民收入分配改革莫属。道理很简单，未来中国经济发展最强劲且可持续的动力只有居民消费需求，而能撬动居民消费需求的改革则只有国民收入分配制度的改革。

作为一个老生常谈的热点话题，这些年来国民收入分配改革经过学术界和舆论界的大力宣传，即使不能说是妇孺皆知，也已达到家喻户晓的地步。但遗憾的是，与宣传方面的成功相比，国民收入分配改革在实践方面取得的成绩却乏善可陈。这背后的原因很多，我们认为其中重要的一点在于，人们的注意力过分地集中在前三次分配（尤其是前两次分配）环节上面。然而，我们的研究显示，我国收入分配差距最主要成因并不在前三次分配环节之内，而是初次分配之前的“生产要素获得与利用的不规范”和第三次分配之后第四次分配（即地下经济领域里发生的收入分配）。前者处于初次分配之前，由于我国市场化改革进程还没有完成，其真实情况如何，往往难以界定。后者则更是处于国家统计范围之外，其真实情况如何，更是无从获知。在这种情况下，出台的任何收入分配改革方案如果忽视了“生产要素获得与利用的不规范”，则无异于“上游污染，下游治理”；而如果忽视了第四次分配，则更是“地下问题，地上求解”，两者皆不可能成功。由此可见，要想卓有成效地进行国民收入分配改革，就必须跳出前三次分配环节的局限，推动国民收入分配的“全链条式”改革。其中，当前的政府体制既是“生产要素获得与利用的不规范”的助力，又是第四次分配的动力，理所当然地，应当成为改革的重中之重。

国民收入差距的主要成因在前三次分配环节之外

Development Indicators) 数据，

2010年，中国按照购买力平价计算的人均GDP为7589美元，城镇化率为49.95%；比中国发展水平稍高的厄瓜多尔人均GDP为8028美元，城市化率为66.9%；与中国发展水平接近的牙买加城市化率为53.7%；而比中国发展水平低的安哥拉、约旦的城市化水平也达到58.5%、78.5%，都高于我国的水平。我国的城市化率严重滞后导致大量人口滞留在生产相对低下的农村地区，使得每个农户实际耕作的土地面积极狭小，总数为7亿的农民耕种18亿亩土地，户均耕地面积只有8亩，远远达不到农业规模经济所要求的最低耕作面积。这无疑是造成农民增收困难，以及城乡居民收入差距不断扩大的重要原因。国家发改委社会所一项研究表明，2007年城乡居民收入差距对总收入差距的贡献率高达64.5%。

第二，我国城市化进程严重滞后，影响了农村居民收入提高。根据世界银行 WDI (World

初次分配是指国民总收入在参与社会生产和管理的各主体（居民、企业、政府）之间的分配，即各主体凭借其提供的劳动、资本、自然资源（土地、水、矿产、能源、环境等）、技术、管理和服务等生产要素获得相应的报酬。如果在资金、自然资源和服务等要素获得与利用方面不规范，就会导致国民收入初次分配的起点不公平，也即是整个国民收入分配的起点不公平，从而也就决定了整个国民收入分配的不公平。

我国许多类型的收入差距正是在较大程度上由这种起点的不公平所导致。垄断行业的暴利在较大程度上是因为依据国家的特殊准入政策垄断性占据某类资源或者某类服务，城乡差距在较大程度上是因为人们在教育、医疗卫生、社保、就业等方面享受到不均等的公共服务，国有大企业职工福利在较大程度上则在资金和政府服务等获得方面享有更多的优势，政府收入比重较高在一

定程度上是因为它在土地、水和矿产等自然资源使用权的转让及其定价具有较大的影响力或者直接的决定权。由此可见，我国国民收入差距的主要表现形式都与初次分配起点不公平有关。

3、我国第四次分配涉及范围广泛

首先，从涉及行业而言，发达国家的地下经济多盘踞于少数行业，而我国的地下经济几乎涉及所有行业。在意大利，由于监管的严密，地下经济多局限在传统民族工业（如制鞋、酿酒等）领域；而在台湾，地下经济则多为用人少、噪音小、占地少的电子产品生产，这样也可以避免树大招风。相反，我国除了市政等公用事业、大型基础工业、核能利用、航天、军工、飞机与重型装备制造等少数关键领域外，地下经济几乎涉及了所有行业，尤其在加工行业和服务行业，地下经济占有相当比例，其影响不可小视。如我国的黑生产加工内容从生产工具到日用生活

消费品应有尽有，一应俱全。

其次，从涉及地区而言，发达国家的地下经济多有地区局限，而我国的地下经济则遍及全国各地。在美国，地下经济多集中在芝加哥、纽约、迈阿密等地，因为那里是黑人和亚裔及拉美裔移民集中的地区，社会秩序比较混乱；在意大利，地下经济大多集中在南部的那不勒斯和西西里，因为那里在历史上就是无政府主义和黑手党的老巢，经济一直比较落后。与此相反，我国的地下经济遍及全国各地。

第三，从涉及类型看，我国第四次分配既涉及制假售假、走私、贩毒、卖淫嫖娼等违法犯罪活动，也涉及通过合法经营单位取得非法收入的经营活动，如偷税漏税、超范围经营、非法用工、挂靠经营、入股、兼职、第二职业及不动产租赁等，这类地下经济一般只向税务部门申报一项经营活动，对其他经营所得少申报或不申报，从而获取非法收入。

近年来，政府采取了一系列扶持社会弱势群体、促进社会公平公正的政策密切相关，这些政策包括取消农业税、增加三农补贴，建立并不断完善最低工资标准、建立并不断完善覆盖全社会的保障体系等等，从而使得我国收入差距稍有缩小。但是，从上述分析可知，如果不推动政府体制改革，不断延伸向市场利益的权力之手，我国收入差距问题就不可能得到有效的解决。

需要指出的是，政府权力腐败推动的收入差距不同于正常的市场机制下形成的收入差距，对鼓励竞争、推动全社会生产效率的提高没有任何积极作用。相反，由于其中相当部分可能来自企业收入和政府收入的漏失，或是对正常的居民收入及财产的侵蚀和掠夺，实际上不仅成为导致社会冲突、加剧不安定的主要因素，而且伤害公平竞争原则，不利于社会生产效率的提高。从这个角度上看，加速推动政府体制改革尤显必要。

其次，生产要素获得与利用方面不规范很大程度上是政府权力过多干预所造成。不公平的要素初始配置、扭曲要素流通机制和多轨制的要素价格为政府权力获得第四次分配创造了巨大操作空间。那些掌握资金、土地、矿山等生产要素配置权和定价权的权

力阶层无疑能从中获得较大利益。为了保住这些利益来源，这些权力阶层必然利用各种方式，阻碍生产要素的公平分配和自由流动，在强调初次分配效率原则的同时而有选择地忽略起点公平原则，以便